

盲人夫妻「按」亮幸福人生

文图 海南日报记者 袁琛 实习生 邓欣

H 码上读



盲人夫妻
“按”亮幸福人生
视频拍摄 袁琛
视频后期 吴文惠



符勇(左二)、吴海波(右二)夫妇和徒弟一起吃午饭。

10月15日是第35个国际盲人节,今年的主题是“加强盲人康复,重视残疾预防”。光明,对于正常人来说再普通不过,但对于海口的符勇、吴海波夫妻而言却是一种奢求,因为他们都是盲人。也正是这个原因,他们携手走到一起,结婚十多年,相互扶持面对生活,从艰难创业到有所成就,走出了一条充满阳光的爱情之路。

10月13日,吴海波做好早餐,叫醒两个还在熟睡中的女儿。小女儿端着碗滋溜地吸着粉条,还没有咽下去就夸妈妈做得特别好吃。吴海波听到小女儿的夸奖,脸上露出了笑容。

临近中午,吴海波从位于琼山区凤翔东路的家坐公交车去龙昆南路金竹园小区的按摩店,为丈夫符勇准备午餐。每周,符勇会回家与妻子、孩子团聚一次,其余时间都是吴海波来回两头奔波,在家照顾老人和孩子的饮食起居,时不时照顾丈夫符勇的生活。

对于盲人来说,做饭炒菜这些不容易,因为从小就一直会做饭,而失明后也经常练习刀法,只要能说出名字的家常便饭她都能做。“做菜放油、盐、酱、醋也是凭感觉,做的次数多了,也就弄个八九不离十了。”10分钟后,吴海波煎的鱼熟了,符勇闻着就赞不绝口。

“我是定安人,很小的时候父母就离异,我和奶奶、叔叔、姑姑们一起生活,上初二时眼前会时不时出现一圈圈的光圈,初三时就感觉视力不断下降。”吴海波望着屋顶上的灯光回忆道,“初中毕业后我就去海口打工,拿到第一笔工资就去医院检查,医生说眼底已经病变,错过最佳的治疗时间。”那一年,吴海波18岁,变成了一位双目仅有微弱光感的盲人。但几经辗转,她都没有放

弃对生活的追求,开始学习盲人按摩,这份工作一做就是十多年。

今年38岁的吴海波还是一名残疾运动员。家里的桌子上摆放着几罐装得满满的乒乓球。“平时我在家里用这些乒乓球来训练自己的动作,找感觉。”吴海波曾代表海南参加几次全国范围的比赛,都取得了优异的成绩,家里墙上挂着不少证书和奖牌。

丈夫符勇是在17岁时,因一场车祸导致双目失明。“意识到自己看不见时,脑中一片空白,孤独、自卑,在家躲着不愿出门。”符勇皱着眉头回忆,“后来在省残联的帮助下,我在按摩培训中心学习,考取了按摩保健高级技师资格证。”

1998年,符勇拥有了属于自己的一间盲人按摩店。2002年,他代表海南参加全国保健按摩技能邀请赛,“当时,参加这个级别比赛的,98%以上都是正常人,很少有盲人按摩师参赛。”符勇说。

从业20多年,夫妻俩相互扶持,凭借良好的按摩技术为顾客服务。同时,他们也培训和带动10余名盲人按摩师创业、就业。“我和盲人同病相怜,所以希望教给他们按摩技能,让他们能靠自己生存下去。”

夫妻俩的相识,也是经由这些盲人介绍。符勇的朴实和善良打动了吴海波,而吴海波的坦诚、上进和体贴也深深吸引了符勇,相处的日子里两颗心贴得越来越近,最终喜结连理。

如今,吴海波是盲人高级按摩师,符勇则是盲人按摩技师。为了方便照顾家庭,吴海波在家里开了按摩店。随着他们按摩技术日臻纯熟,加上热情周到的服务,他们的按摩店有了很好的口碑,顾客也越来越多。■



吴海波搭乘公交车出行。



吴海波去丈夫的按摩店前与婆婆道别。



→除了工作,吴海波还照顾一家人的饮食起居。



四世同堂。